

1957年10月1日创刊



佛山新闻

2020年11月24日 星期二

庚子年十月初十

A13

三项工程职工技能培训班开班

由低压电工、育婴师、中式烹调师三个工种组成，学员将获得免费培训、免费考试

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员霍嘉琪报道：近期，佛山市总工会以下属事业单位市工会职校为依托，面向全市职工（含在职职工、下岗待岗职工、困难职工）积极组织开展“广东技工、南粤家政、粤菜师傅”三项工程职工技能培训班活动。11月23日，佛山市总工会在市工会职校九楼报告厅举行“广东技工”“南粤家政”“粤菜师傅”三项工程职工技能培训班开班仪式。

开班仪式上，市总工会党组

副书记、常务副主席蒋庆表示，要以劳模工匠为标杆，培养学员爱岗敬业、精益求精的职业追求；以暖工助企为目标，帮助学员解难题、办实事、做好事。

蒋庆指出，参训学员要珍惜学习机会，遵章守纪，用心学习，认真操练，掌握一技之长，做到学有所成、学有所获、学有所用，为实现自身价值而努力拼搏，为推动产业升级发展和佛山城市建设积极建功立业。

开班仪式后，市总工会邀请

了广东省五一劳动奖章获得者、第三届“佛山·大城工匠”、粤菜大师吴荣开为三个班90多名学员上了劳模工匠精神宣讲第一课。吴荣开以生动有趣的方式娓娓道来，将自己自强不息的奋斗历程、战胜困难的乐观心态、追求极致的厨艺品质等先进事迹一一与学员作了分享。吴荣开的现身说法、言传身教，让学员们零距离地接触到先进事迹中的劳模工匠本人，对学员们具有明显的启发和触动作用，有利于学员们树立正确的人生观、价

值观和世界观，有利于学员形成爱岗敬业、不畏艰难、精益求精的职业追求。

据了解，本次佛山市总工会助力稳就业保就业，开展“广东技工”“南粤家政”“粤菜师傅”三项工程职工技能培训班活动，是由低压电工、育婴师、中式烹调师三个工种组成，采用“理论+实操”、“线下+线上”的培训形式，通过10-12天现场教学+网络教学+理论实操考核的程序进行培训，每个工种参训职工约30人，培训对象

包括佛山市范围内的在职职工、下岗待岗职工、困难职工。学员将获得免费培训、免费考试，有困难的学员还可以获得免费推荐就业。

通过这次培训，佛山将进一步探索形成“思想引领+技能培训+考核发证+推荐就业”的高效培训模式，发挥工会院校作为市总工会面向全市的职工职业培训基地作用，不断为佛山发展培养一支有理想守信念、懂技术会创新的新时代产业工人队伍。

记者观察

11月19日，2020中国（佛山）国际智能机器人博览会暨2020全球智能机器人产业峰会、2020世界机器人大赛新闻发布会在佛山市召开，系列活动将于12月3日至6日在佛山潭洲国际会展中心举办。中国电子学会副秘书长梁靓在会上发言称，基于佛山机器人产业发展的雄厚基础、优质的营商环境及过硬的现代化工业展馆，中国电子学会在成功举办北京世界机器人大赛的基础上，决定将中国（佛山）国际智能机器人博览会长期落户佛山潭洲，形成了“北有北京亦庄、南有佛山潭洲”的国内机器人会展产业两大盛会。北有北京亦庄，南为何要选佛山潭洲？

全国每5台机器人就有1台产自佛山

据悉，世界机器人大赛从2015年以来在北京成功举办过5届，在前5届举办的基础上已经筹备或者汇集了非常丰富的行业资源、产业资源、资本市场和人才的资源，已经发展成为我国规模最大的国际化的综合性博览会。

以往，北方有世界机器人大赛等国家级大型机器人展会，而在华南地区一直没有影响力较大的国家级机器人展会。根据广东省出台的《广东省培育智能机器人战略性新兴产业集群行动计划（2021—2025年）》中，佛山被多次提及。该行动计划提出，支持佛山发挥生产制造优势，建设机器人生产基地，重点打造美的库卡智能制造产业基地和碧桂园机器人谷，推进工业机器人在家电、陶瓷、纺织、家具等重点行业的集成应用。

值得一提的是，碧桂园集团旗下子公司广东博智林机器人有限公司目前已累计投入超过80亿元，集聚3000多名研发人才，形成建筑机器人、餐厅机器人以及医疗机器人三大在研产品。以博智林公司为龙头，顺德机器人谷正加速引进国内智能机器人龙头企业。

企业，以发挥机器人示范基地的引领效应。

国家统计局数据显示，今年8月份规模以上工业中，工业机器人产量同比增加32.5%，增速达两年内峰值，1-8月累计产量13.7万套，同比增加13.9%。近年来，以机器人为代表的佛山高端装备制造业飞速发展，截至目前全国每5台机器人就有1台生产于佛山。

佛山市副市长乔羽表示，佛山是我国乃至全球的一个重要制造业基地，也是我国唯一的制造业转型升级的综合改革试点城市。

近年来，佛山推出了机器人应用以及产业发展的扶持方案等一系列政策。从2018年到2020年一共发放近4亿元扶持礼包，这仅仅还是市一级层面，而顺德、南海等区一级的机器人应用以及产业发展扶持政策也相继出台，形成了市、区两级政策叠加的效果，真正地形成了良好的机器人产业的氛围。

在梁靓看来，佛山在产业基地、区位优势、整个未来发展规划方面和机器人产业是非常吻合的，而且目前在全球来看，机器人这个行业交叉学科无论在技术、产业，还是在人才方面，都是在全球非常具有代表性和创新性的行业，因此这次在佛山举办国际智能机器人博览会是顺应了整个行业和大趋势的发展。

布局超三千亿规模机器人产业集群

佛山不光有机器人产业发展的雄厚基础、优质的营商环境，还有着过硬的现代化工业展馆。佛山中德工业服务区（三龙湾）管理委员会主任刘怡表示，佛山潭洲国际会展中心是佛山会展业的龙头，精准定位“中国工业会展第一馆”，凭借工业级展馆、产业集群的优势，近4年来，工业类展会已初具规模，具备丰富的承办国际性大型工业展会的经验。先后打造了珠江西岸先进装备制造投资贸易洽谈会、中国（广东）国际家用电器博览会、佛山（潭洲）国际陶瓷与卫浴展览会暨陶瓷装备与材料展览会等众多工业品牌展会。

据悉，潭洲国际会展中心的无柱室内展馆总面积达10万平方米，地面承重每平方米10吨；单个最大荷载两吨的吊点近1200个，硬件水平处于国内一流。此外，广东潭洲国际会展中心旗下的中德佛山机器人学院，是由德国汉诺威机器人学院唯一海外品牌授权的综合性机器人产业服务平台，能够为佛山乃至华南地区制造业提供机器人、自动化、工业4.0展示、贸易、培训、交流等全链条服务。

机器人产业被誉为制造业

▶ 碧桂园智能机器人炒菜

冠顶端的明珠，佛山历来对此高度重视，有着长远而清晰的布局。乔羽表示，到2025年，佛山将智能制造装备以及机器人产业培育形成一个超过3000亿元的产业集群，这个也是按照市委市政府“2+2+4”产业集群的其中一个思路，4个超3000亿的产业其中一个是机器人产业。

佛山机器人产业历经多年发展，已经初具规模，此次引进2020中国（佛山）国际智能机器人博览会是佛山机器人产业多年发展的必然收获，未来其将长期落户佛山潭洲国际会展中心，与北京“世界机器人大会”形

成南北呼应的国内机器人领域规模最大、规格最高、元素最丰富的盛会。

在刘怡看来，佛山引进博览会的目标很明确，就是要以促发展。佛山是全国知名的制造业大市，智能机器人也是佛山重点打造的产业，希望引进这样一个展会集聚一批项目、带动一个产业。

佛山机器人产业历经多年发展，已经初具规模，此次引进2020中国（佛山）国际智能机器人博览会是佛山机器人产业多年发展的必然收获，未来其将长期落户佛山潭洲国际会展中心，与北京“世界机器人大会”形

成南北呼应的国内机器人领域规模最大、规格最高、元素最丰富的盛会。

在刘怡看来，